Zbior zadan przeznaczony na zajecia indywidualne z uczniem uzdolnionym
matematycznie

I Zadania typu- droga, predkos¢, czas

1. Dwaj mysliwi zmierzajq naprzeciw siebie z predkoscia - jeden 3 km/h a drugi
2 km/h. Majq do przebycia 10 km. W momencie jednoczesnego startu jeden z
mysliwych wypuszcza sokota, ktory lata z predkoscig 22 km/h, na przemian od
jednego do drugiego, az do momentu spotkania sie mysliwych. Ile kilometrow
przeleci sokot?

2. Pies goni krélika, ktory znajduje sie w odlegtosci 150 stop od psa. Pies robi
skok o dlugosci 9 stop, kiedy krdlik robi skok o dtugosci 7 stop. Ile skokow
musi zrobic pies, aby dogonic krolika?

3. Rowerzysta jedzie z miejscowosci A do miejscowosci B z predkoscig 10
km/h. Gdyby jechat z predkosciag 12 km/h, to przyjechalby do B o 1 godzine
wczesniej. Jaka jest odlegltos¢ miedzy miejscowosciami A i B?

4. Kierowca jechal samochodem najpierw 2 godziny z predkoscig 90 km/h, a
potem 3 godziny z predkoscig 70 km/h. Z jaka Srednig predkoscig odbyt te
podroz?

5. Pociag jadacy z predkoscia 60 km/h mingt semafor w ciggu 30 sekund. Jakq
dtugosc¢ miat ten pociag?

6. Pociag jadacy z predkoscia 48 km/h wjechat do tunelu o dlugosci 1200 m. Po
uplywie 2 minut ostatni wagon opuscit tunel. Jakg dlugos¢ miat ten pociag?

7. Z dwoch przystani odleglych od siebie o 130 km, jednoczesnie wyptynely
naprzeciw siebie todka i statek. f.6dka ptyneta z predkoscig 4 km/h, a statek z
predkoscia 16 km/h. Ile kilometrow przeptynie t6dka do momentu, kiedy
odleglos¢ miedzy nimi bedzie wynosita 10 km?

8. Dwaj jezdzcy jechali z miasta A do miasta B. Pierwszy jechat z predkoscia
12 km/h, a drugi z predkoscia 9 km/h. Pierwszy jezdziec zatrzymatl sie na
odpoczynek po przejechaniu 36 km, a drugi po przejechaniu 54 km. Po
odpoczynku obaj jednoczesnie ruszyli w dalsza droge. Po uptywie jakiego czasu
od chwili wyruszenia z postoju obaj jezdzcy beda w jednakowe] odlegtosci od
miasta A?



9. Pociag dhugosci 200 m przejechat przez most w ciagu 75 s, a semafor mijat
przez 25 s. Jaka byta dlugosc¢ tego mostu?

10. Odlegto$¢ miedzy miastami A i B wynosi 840 km. Z miasta A do B
jednoczesnie wyjechaty dwa samochody: pierwszy jedzie z predkosScig 84 km/h,
drugi z predkoscia 56 km/h. Po przybyciu do miasta B pierwszy samochod
natychmiast rusza w powrotng droge. W jakiej odleglosci od miasta B spotkaty
sie samochody?

11. Z przystani jednoczesnie wyptynely parowiec i kuter. Oba statki ptynety w
tym samym kierunku, pierwszy z predkoscia 24 km/h a drugi 15 km/h. Po
uplywie 3 godz. parowiec osiadl na mieliznie. Po pewnym czasie parowiec
ruszyt i po 7 godz. dogonit kuter. Ile godzin parowiec siedzial na mieliznie?

12. Po okraglym torze dlugosci 600 m wyruszyli z tej samej linii startowej i w
tym samym kierunku, dwaj kolarze. Jeden z nich jezdzit z predkoscig 18 km/h, a
drugi z predkoscig 12 km/h. Co ile minut bedziemy obserwowac¢ wyprzedzanie?

13. Po zamknietej biezni o dlugosci 400 m odbyt sie bieg na dystansie 10 km.
Zwyciezca ukonczyt bieg po 30 min, a ostatni zawodnik po 32 min. Ile pelnych
okrazen przebyt zwyciezca do momentu zdublowania ostatniego zawodnika?

14. Pociag pospieszny o dlugosci 80 m, jadacy z predkoscia 72 km/h mija
jadacy w te sama strone pocigg osobowy o dlugosci 120 m w ciggu 20 s. Jaka
jest predkos¢ pociagu osobowego?

15. Zegar wskazuje godzine 16:00. Wyznacz czas, po uptywie ktorego
wskazowka minutowa pokryje sie z godzinowa.

II Zadania z zastosowaniem rownan

16. Ojciec ma 48 lat a syn 21. Przed ilu laty ojciec byt 10 razy starszy od swego
syna?

17. Student, ktorego zapytano, ile ma lat, odpowiedziat: "za 10 lat bede miat 2
razy tyle lat, ile miatem przed 4 latami". Ile lat ma student?



18. Nauczyciel ma rozdzieli¢ pienigdze za zbiorke makulatury miedzy 10
ucznidéw. Gdyby kazdemu dat po 20 zi, to zabrakloby mu doktadnie tyle ztotych,
ile mu zostanie, gdy kazdemu uczniowi da po 18 zt. Ile ztotych ma nauczyciel?

19. Na 3 drzewach siedzialo 36 kawek. Kiedy z pierwszego drzewa przeleciato
na drugie 6 kawek, a z drugiego na trzecie 4 kawki, to na kazdym drzewie
siedziala jednakowa liczba kawek. Ile kawek siedziatlo poczatkowo na kazdym
drzewie?

20. W prawej i lewej kieszeni mam razem 35 zi. Jezeli z prawej kieszeni
przetoze do lewej tyle ztotych, ile bylo w lewej, to w prawej kieszeni bede miat
o 3 zt wiecej niz w lewej. Ile pieniedzy miatem poczatkowo w kazdej kieszeni?

21. Przyleciaty kawki i siadty na tawki. Gdyby na kazdej tawce siadto po jednej
kawce, zabrakloby jednej tawki. Gdyby zas$ na kazdej tawce siadty dwie kawki,
jedna tawka bylaby pusta. Ile bylo kawek?

22. Zeszli sie dwaj pasterze, Sergiusz i Jan. Sergiusz. Sergiusz powiada: "Daj
mi jedng owce, wtedy bede miat tyle owiec co ty". Ale Jan odpowiada: "Nie,
lepiej ty daj mi jedng owce, wtedy bede mial 2 razy wiecej niz ty". Ile owiec
miat kazdy pasterz?

23. Na podworzu chodzity gesi i prosieta. Wszystkich gtéw byto 30 a nog 84.
Ile gesi, a ile prosiat byto na podworku.

24. Cyfra setek tysiecy pewnej liczby jest 1. Po przeniesieniu cyfry 1 na koniec
zapisu tej liczby, otrzymamy liczbe 3 razy wieksza. Jaka to liczba?

25. Pewien chlopiec powiedzial: "Mam tylu braci co siostr”, a jego siostra
stwierdzita: "Mam trzy razy wiecej braci niz siostr". Ile bylo chlopcow, a ile
dziewczat w tej rodzinie?

26. Zapytano rybaka, ile wazy zlowiona przez niego ryba. Rybak powiedziat:
kg i jeszcze 2 razy po swojej masy. lle wazyta ryba?



III Zadania z zastosowaniem procentow

27. Jas ma o 50% wiecej pieniedzy niz StaS. O ile procent Stas ma mniej
pieniedzy od Jasia?

28. Ze 100 kg mleka o zawartosci 3,8% thuszczu odciggnieto 10 kg sSmietanki
zawierajacej 20% thuszczu. Ile procent thuszczu zawiera pozostate mleko?

29. Towar po dwoch kolejnych obnizkach: najpierw o 20%, potem o 10%
kosztuje 144 z}. Oblicz jego cene przed obnizkami.

30. Morska woda zawiera 5% soli. Ile kilogramow stodkiej wody nalezy dodac
do 10 kg wody morskiej, aby woda zawierata 2% soli?

31. Swieze grzyby zawierajag 90% wody, a suszone tylko 12%. Ile $wiezych
grzybow nalezy ususzy¢, aby otrzymac 5 kg suszonych grzybow?

32. Swiezo zerwany arbuz, zawierajacy 99% wody wazy 6 kg. Po lezakowaniu
zawartos¢ wody w arbuzie spadia do 98%. Ile teraz wazy arbuz?

33. Za dwie jednakowe ksigzki i trzy jednakowe zeszyty zaptacono razem 145
zt. Cena jednego zeszytu stanowi 30% ceny jednej ksigzki. Oblicz cene jednej
ksiazki oraz cene jednego zeszytu.

34. Suma dwoch liczb wynosi 48, a suma 25% pierwszej liczby i 75% drugiej
liczby jest rowna 26. Znajdz te liczby.

Opracowata Anna Cebula



f—

Lo Ne AW =

O T T e T e S S G SR U S S
S O ONDUTA WNRO

Bibliografia

. G. B. Polak: Ciekawe zadania, Panstwowe Zaklady Wydawnictw

Szkolnych, Warszawa 1951.

. Z. Krawcewicz: Zadania dla uczniéw klas V- VIII uzdolnionych

matematycznie, Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne, Warszawa 1991.

. Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki: Liga zadaniowa, Wydawnictwo

Aksjomat, Torun 2004.
Z. Bobinski, P. Nodzynski, A. Swiatek: Predko$¢, czas, droga,
Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2009.

. Z.Bobinski, P. Nodzynski , A. Swigtek : Matematyka wokét zegara,

Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2008.

44 km

75 skokow
60 km

78 km/h
500 m

400 m

24 km

6 godz.
400 m

. 168 km

. 6 godz.

. 6 min

. 16 okrazen

36 km/h

. 21 min

. przed 18 latami
. 18

. 190 zk

. 18,10, 8

27 74, 8 7}

Odpowiedzi do zadan



21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

34.

4 kawki

Sergiusz- 5, Jan- 7

18 gesi, 12 prosiat

142857

2 dziewczynki, 3 chlopcow
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